

सागर किनारे संबंधों की



यात्रा वृत्तांत

शिक्षा, पर्यटन और व्यापार के लिए भारतीयों के मन भा रहा है आस्ट्रेलिया, जहां न भेदभाव

ज्योतिषा मेहरा

आस्ट्रेलिया के बढ़ातीया मिडनी में सुबह दस बजे पहली भूलाकाल देश के शिक्षा, विज्ञान और प्रविधन विभाग के संजी डॉ. डेविड नेल्सन से होनी थी। होटल से निकलने में 9.40 हो गए तो चिंता हुई कि कहीं इंटरनेशनल एयरलाइनों को धुलाई न खूनी गई। लेकिन निधारित समय से 5 मिनट पहली पहुंच गए। धामने प्रविद्ध ओपेरा हाउस और सिडनी का प्रतीकनुमा हार्बर ब्रिज, टैडी हवा तथा गुरुगुनी धूप के बीच ठहरा समुद्र का पानी। चाई और की पध्यास रीजिले इमारत कि चकल आस्ट्रेलियन क्तिदेश सेवा के अनुक्रमण प्रविधनार्थी युवा अधिकारी जेम्स होल्डन डॉई और पानी की लहरों के किनारे ओपन रेस्तरां के काउंटर पर जाकर पूछताछ करने लगे तो हमें लगा, बीमान अभी बीजीको के दायर का विकास ही नहीं

जानी। भी, पूछताछ कर रहे हैं। लेकिन से तुरंत लीडे और हमें जमी हाथेनुमा बेअरों को एक टेबल को ओर ले जाने लगे। क्या कार्यक्रम बदल गया है? पूछने पर पता चला, "नहीं, मंडीजी चाई अलकर खात करने वाले हैं।" अपनी कुर्सीका खींचकर बैठे हो ये कि सड़क के उसी किनारे पर दो सखन आने दिखाई दिए। जेम्स ने पूर्ण विद्याई और जमी हमारो टेबल को ओर ले आया। चाय-जाम, कैंक या चाइट कग्गेडो, चापरर या धूमली रोशनीखालो कर को कोई अता-पता नहीं। रेस्तरां का छोटा-मोटा मीनेजर भी जागो नहीं बड़ा, गौली टेबल माक करने हुए एक वेटर अवश्य आया। गींचू पानी, चाय, ककरो का आर्डर हुआ और नीचे काम को चली।

आस्ट्रेलिया की शिक्षा व्यवस्था, 2025 तक की दूरगामी योजना, अंतर्राष्ट्रीय प्रतिस्पर्धिता में लेफ्ट रिखा देने की तैयारियों, समरूप्यकों, खर्च और संभावनाओं पर लगभग एक घंटे तक बातचीत करते हुए डॉ. नेल्सन को न तो कोई कगल देखाया पड़ा,

लहरें



प्रकृति और संपन्नता का सम्बन्ध: प्रसिद्ध हाथेर के साथ मिडनी का विहंगम दृश्य (बाएं), मिल-बाँटकर खाने में भेदभाव नहीं और शिक्षा पंजी डॉ. नेल्सन



भारत को लेकर डॉ. नेल्सन का विश्वास है कि अगले 20 वर्षों में आस्ट्रेलियाई शैक्षणिक संस्थानों से जुड़े भारतीय छात्रों की संख्या दुगुनी यानी 90 हजार से अधिक हो जाएगी। सरकार आस्ट्रेलियाई छात्रों को भी भारत में शिक्षा पाने के प्रोत्साहन कार्यक्रम बना रही है।



महसूस होता है और न ही आर्थिक दबाव

और न ही साथ आए एक संशोधनोन्मुखता से कुछ सहायता लेनी पड़ी। आस्ट्रेलिया में 15 वर्ष तक की आयु के बच्चों के लिए स्कूली शिक्षा अनिवार्य है। देश के 9,996 स्कूलों में से 72 प्रतिशत यानी 6,942 सरकारी हैं। कॉलेज और विश्वविद्यालयों में भी यहाँ अफ्रीका की तरह खास नहीं हैं। डॉ. नेल्सन के अनुसार, उच्च शिक्षा या पिसाने तर्ज के अन्त में सरकारी खर्च लगभग 6 अरब 40 करोड़ डॉलर का। यही कारण है कि दुनियाभर में आस्ट्रेलियाई विश्वविद्यालयों को और आकर्षण बढ़ रहा है। अमेरिका में यहाँ लगभग पाँच लाख विदेशी छात्र होते हैं। आस्ट्रेलियाई शैक्षणिक संस्थानों में भी 2 लाख विदेशी छात्र पढ़ने लगे हैं। इसी कारण आस्ट्रेलिया को अर्थव्यवस्था में शिक्षा क्षेत्र से करीब 4 अरब 20 करोड़ आस्ट्रेलियन डॉलर की आमदनी होती है जो 20 वर्ष बाद 38 अरब डॉलर तक पहुँचने की आशा है। सन 2025 तक करीब 9 लाख 96 हजार विदेशी छात्रों के आस्ट्रेलियाई शैक्षणिक संस्थानों से जुड़ने का अनुमान सरकार लगा

रही है। इसके अलावा लगभग 5 लाख 60 हजार छात्र अपने देश में रहकर ही इन संस्थानों से शिक्षा प्राप्त करने लगेंगे। भारत सहित ऑस्ट्रेलियाई देशों में भी यह पाठ्य (K-12) प्रतिशत से 92 प्रतिशत हो जाने का अनुमान है। भारत को लेकर डॉ. नेल्सन बेहद उत्साहित हैं। उनका विश्वास है कि अगले 20 वर्षों में आस्ट्रेलियाई शैक्षणिक संस्थानों से जुड़े भारतीय छात्रों की संख्या दुगुनी यानी 90 हजार से अधिक हो जाएगी। यही नहीं, सरकार आस्ट्रेलियाई छात्रों को भारत में शिक्षा पाने के प्रोत्साहन कार्यक्रम भी बना रही है। उनका मानना है कि प्रजातांत्रिक देशों में संबंधों को प्रगाढ़ करने का सबसे महत्वपूर्ण रास्ता यही है कि शिक्षा का प्रवाह खुलता हो। भारत में भी अब अच्छे शैक्षणिक संस्थान खड़े हो गए हैं और प्रतिभाधान योग्य लोगों को कमी नहीं है।

सहन्वाकांक्षी सपनों को तींद्रने हुए पंजी डॉ. नेल्सन का ध्यान इस संकाल की ओर दिलाया कि 'आस्ट्रेलिया में पढ़ने-लिखने के बात छात्रों को तीकती न मिलने तथा उनमें टेक्सी चलाने या होटल में वेटर बनने की स्थितियों कहीं दिखायें देती हैं? भारत में जो यहाँ तक कहा जाता है कि आस्ट्रेलिया के कुछ विश्वविद्यालयों की दिवियों



भारतीय प्रतिभा को सही सम्मान मिलने का अनुमान इसी बात से लगता कि लगभग पश्चिमी संस्कृति में ही इस देश के आधुनिकतर शहर मिडनों के जोपेरा हाउस तथा मेलबोर्न के फेडरल थियेटर को अधिक उपकरण बनाने को महत्वपूर्ण विजयी भारतीय वास्तुकार धुवनमोति शोष को मिली है। धुवनमोति अपनी पत्रकार पत्नी शीला भंडारी के साथ कुछ वर्ष पहले ही कहाँ जाकर बसे हैं और उन्हें न केवल आस्ट्रेलिया में बरत अन्य देशों में भी लाइविंग डिजाइनर के विशेषज्ञ के रूप में काम मिलता रहता है। बचपन से पोलियो को विकार होने के कारण चलने में थोड़ी कठिनाई होने के बावजूद शीला भंडारी पूरे जलपिचका और सम्मान के साथ आस्ट्रेलियाई नेताओं और अधिकारियों के बीच घूमती हैं। इसी तरह मेलबोर्न में लगभग 50 वर्षों से श्री.डी. धर परिवार के जगन्नाथ प्रधानपति और परिवार के सदस्यों की सफलता भी भारतीयों का नम प्रदान करती है। दूसरी शीली के किन्टोपर धर और उनके पारिवारिक मित्र शम्भूरा सिंह आस्ट्रेलिया को भारत से अधिकधिक जोड़ने को बलाब लगते हैं। यहाँ पार्टी में ब्रुक एस्टेट स्थापित कर धर परिवार ने 7 वर्षों के दौरान जंगल और फूलों से बान देवार कर देश-विदेश में अच्छा नाम कमा लिया है।

भारत-आस्ट्रेलिया व्यापार परिषद के अध्यक्ष नीवेली रोश भी एक बहुराष्ट्रीय कंपनी



भारतीय आम घर से जल्दी ही प्रतिबंध हटने वाला है क्योंकि आस्ट्रेलियाई विशेषज्ञों ने लंबी-चौड़ी पड़ताल के बाद भारतीय आम के आस्ट्रेलिया में बिकने और खाए जाने से नुकसान के बजाय लाभ होने की पुष्टि कर दी है।

के प्रमुख हैं और उन्हें भारत के साथ आर्थिक संबंधों को अपार संभावनाएँ दिखाई देती हैं। पिछले पाँच वर्षों में भारत-आस्ट्रेलिया व्यापार संबंधों में उतार-चढ़ाव आए हैं तथा श्री. डरव 80 करोड़ डॉलर का द्विपक्षीय व्यापार का आँकड़ा बताया है। व्यापार को बला आँ तो आस्ट्रेलियाई मंत्रियों और अधिकारियों के सामने हमने भारतीय आम के प्रवेश पर लगे अंकुश का मुद्दा उठाया। सर्वोच्च स्तर के व्यक्तियों से यह उतर सुनकर कुछ संतोष हुआ कि बहुत जल्द यह प्रतिबंध हटने वाला है। आस्ट्रेलियाई विशेषज्ञों ने लंबी-चौड़ी पड़ताल के बाद भारतीय आम के आस्ट्रेलिया में बिकने और खाए जाने से नुकसान के बजाय लाभ होने की पुष्टि कर दी है। इसी संदर्भ में यह जानकर काम आनन्द में नहीं हुआ कि आस्ट्रेलिया में कुछ राज्यों के साथ एक अन्य राज्यों में बिकना तो दूर हवाई यात्रा में साथ से जाने पर भी कड़ा प्रतिबंध है। विशेषज्ञों के अनुसार, ऐसे समय अन्य राज्यों के लोगों की संरत भले ही न धराब करें, यहाँ के पत्नी की गुणवत्ता खराब कर सकते हैं। फलों में ऐसा पराधन और जपनों को चला अन्वृी है। ऐसे विचाराम्यद आस्ट्रेलियाई संघ के भारत में प्रवेश पर भारत में अभी तो कहीं अंकुश नहीं दिखता। शम्भूरा सिंह ने मुंबई वालों के लिए अवश्य अच्छी खबर बताई कि पश्चिमी बार्न मुंबई के विभिन्न क्षेत्रों को आधुनिक नौकाओं से जोड़ने वाली फेरी सर्विस चलाने की तैयारी कर चुकी है और वह दिन दूर नहीं जब दक्षिण-पश्चिम तथा मद्रास-मेलबोर्न को कठिनाइयों से हटकर लोग कम समय में एक किलो से दूसरे किलो तक पहुँच सकेंगे।

कितनी हस्तियों को मिलने और आस्ट्रेलिया में जोड़ने के लिए भी इन दिनों मुंबई से मिडनी तक सक्रियता दिख रही है। मिडनी के विपक्ष प्रसिद्ध फोक्स स्टूडियो में टिम बेकर और हेमल लम् ने इस अधिपान को चर्चा विमला से की। मिडनी के 'बोडी बीच' पर झूट होने वाले मॉरिंगल 'बे सच' की लोकप्रियता भारत में भी कम नहीं है। इस समुद्री तट पर सचमुच खतरनाक महसूसियों से बचने के 'सुरक्षित क्षेत्र' चिह्नित

उन्हें संशोधन का होना ही सम्मान का सम्मान नहीं करना पड़ता। एफना मेलबोर्न इन्टी-रल्यूट ऑफ टेक्नीसीटी में जो विभिन्न देशों के छात्रों के बीच दिनों समारोह अर्द्धगत है। भारतीय छात्रों को एरोविगलन के अन्वेषण विद्यार्थ कानू ने कहा कि हर देश के छात्रों के सम्बन्ध बने हुए हैं। लेकिन एफ-ट्राने के कार्यक्रमों में शामिल होना सामान्य बात है। जर्मनी, जर्मस और अमेरिका के छात्र भी विशेष उत्सवों पर एडिवाई देशों के झंडे लेकर मार्च तक करते हैं। इस मामले में आस्ट्रेलिया यूरोप तथा अमेरिका से भी बेहतर स्थिति में लगता है। अपनी लगभग की दिन की यात्रा में न तो हमें कहीं कोई कानू अनुभव हुआ और न कोई शिकायत करता मिला।